

ПРАГА ЧЕСТВУЕТ ГАШЕКА

Недавно из Чехословакии возвратился доцент кафедры журналистики Казанского университета С. И. Антонов. Он принимал там участие в юбилейных торжествах по случаю 100-летия со дня рождения выдающегося чешского писателя-сатирика Ярослава Гашека. Ученому была вручена памятная юбилейная медаль, учрежденная ЧССР за пропаганду творчества Гашека.

Сегодня С. Антонов делится своими впечатлениями об этой поездке.

Главным событием юбилея стал международный научный симпозиум «Творчество Ярослава Гашека в борьбе за прогресс и мир между народами». В нем участвовали литературоведы из многих стран. Особенно представительной была делегация СССР во главе с секретарем правления Союза писателей СССР. В обсуждении приняли участие представители Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Югославии, Англии, Австрии, ФРГ, Швейцарии.

Интересными, содержательными были выступления чехословацких друзей. Главный доклад сделал Р. Пытлик. Он особо подчеркнул большую роль в изучении творчества Я. Гашека, которую сыграли советские исследователи.

Свое выступление я посвя-

тил пока мало изученной теме — публицистике Я. Гашека, а также характеристике особенностей его бугульминского цикла. Надо заметить, что выступающие на симпозиуме не раз упоминали деятельность Гашека в Советской России, в частности на посту помощника коменданта Бугульмы. В моем выступлении были использованы документы из Госархива ТАССР, мемуарная литература, публикации периодической печати того времени, которые свидетельствуют о том, что сатирик правдиво отразил события, трудности тех лет, подошел к их освещению с партийных, интернационалистских позиций.

Глубокое впечатление оставило посещение небольшого городка Липнице, где Гашек прожил свои последние

годы. Увлекательной была экскурсия по гашековским местам Праги. Особенно интересным было посещение квартиры, где писатель жил со своей женой после возвращения из Советской России. Здесь он начал свой знаменитый роман о Швейке.

На большой выставке в музее национальной письменности много внимания уделено советскому периоду жизни Гашека, в частности бугульминскому. Неподалеку от этой выставки разместилась экспозиция произведений советского скульптора Г. Распопова, среди которых есть несколько работ, связанных с писателем, в том числе бронзовая фигура «Комиссар Гашек», выполненная для бугульминского музея.

На встрече в Доме советской науки и культуры после окончания симпозиума собрались литературоведы, критики, писатели, журналисты, многочисленные любители творчества Гашека. Перед собравшимися выступил председатель чехословацкого Союза журналистов Э. Горжени, председатель Общества Я. Гашека И. Бешта. Мы рассказали о новых доку-

ментах, связанных с деятельностью Гашека в Бугульме, о том, как чтут память писателя-интернационалиста, друга Страны Советов в Татарии, о мероприятиях, которые проводятся в связи со 100-летием писателя в нашей республике.

Юбилейные мероприятия в Чехословакии продолжаются. В конце июня, например, в Липнице состоится традиционный общегосударственный фестиваль юмора и сатиры. В этом году он пройдет в 25-й раз. Его гостями будут представители многих стран. Большая группа наших туристов-активистов Общества советско-чехословацкой дружбы тоже посетит этот красочный и увлекательный праздник. Среди них более 20 человек — казанцы и бугульминцы.

Симпозиум и многие другие мероприятия явились, как единодушно признали участники юбилейных торжеств, новым импульсом к дальнейшему, еще более глубокому изучению творчества Гашека.

С. АНТОНОВ.

Доцент кафедры журналистики ГУ.

Советская Татария
г. Казань.

22 МАЯ 1983